

菩提道次第廣論
第三十七講
〔下士道-深信業果 13〕
(十惡業-邪見①)
最尊貴的淨蓮上師講解

我們現在是十惡業的最後一個，邪見。

所謂邪見，就是偏邪錯誤的見解，叫做邪見。邪見的範圍很廣，但是最嚴重的邪見，就是斷滅見。斷滅見的內容有哪些呢？就是不相信三世因果、六道輪迴，不相信可以修行證果，這些內容是最嚴重、最嚴重的邪見，因為它可以斷除一切的善根，因此它最嚴重。

我們分別說明，不相信因果；不相信善有善報、惡有惡報；不相信種善的因，能夠得到善的果；也不相信種惡因，會得到惡的果報；不相信因，不相信果。

有一個外道，他修禪定得了天眼通，他在定中觀察，有一位布施了一輩子的大善人，可是他死了之後，居然投生在最下賤、最貧苦的人家當中，因此他就否定因果，說：「布施不一定能夠得到財富的果報。」所以他說：「造惡業，不一定會得到惡的果報」，所以，需不需要斷除一切的惡？就不需要斷除一切的惡。既然種善因，不一定會得到善的果報，可能反而是惡的果報，所以要不要修一切善？也不需要修一切善。所以就變成你不需要斷除一切惡，也不需要修一切善，因為不是善有善報、惡有惡報。所以我們才會說它會斷滅一切的善根的原因在這裡，這樣就不用行善了，也不用斷惡。

一切的善惡因果，是哪裡來的呢？不同的宗教，有不同的說法。以天主教、基督教來說的話，一切的順心、幸福、美滿、快樂，哪裡來的呢？都是上帝的恩賜，對不對？一切的不順心、挫折、失敗，哪裡來的呢？那是上帝的旨意，上帝要考驗我，要給我功課做，我應該好好做祂給我的功課，祂是在教導我，教我成長，教我上進，所以要給我種種的磨難，總而言之，都是上帝的旨意。所以也沒有善惡因果這樣的關係，沒有這樣的觀念，很多宗派裡面都沒有這樣的觀念。或者是阿拉真主的旨意，大自在天、大梵天王的旨意。

有一些，它是否定生命的延續是由父精、母血、神識（入胎那個神識），三緣和合而成胎，就是生命的形成，像人類是三緣和合而成胎。可是有一些，

它不相信這樣的說法，像天主教、基督教來講，生命是怎麼形成的？上帝造的，不是嗎？上帝造了亞當、夏娃，然後亞當、夏娃偷吃了禁果，被趕出那個樂園，才會有後來的人類，所以是上帝造的。

有一些是無因生、或者自然有的，本來就有呀，母豬本來就會生小豬，就是宇宙自然的法則，本來就是應該生，它就生，生死是自然的現象，也沒有是誰生的，是無因生，或者自然而有的，本來就有。本來自然界裡面，就是什麼萬物都有的，是自然形成的。

或者，不相信有過去世，也不相信有下一世。誰都沒有看到上一世，對不對？只記得這一世是這樣子出胎，然後一直從生到死，過去也沒有看到，將來也沒有看到，所以也不相信有來生。因為死了之後，可能什麼都沒有，你怎麼證明有來生呢？還好現在有催眠，也寫了很多前世今生這一類的書籍，讓很多人相信，本來不相信有過去世的，現在相信了，因為他可能藉由催眠，可以回到過去世，然後訴說他曾經哪一世是什麼、情況怎麼樣……，這個倒是好現象。催眠除了對精神疾病有很大的貢獻之外，就是可以證明有過去世，也是一大貢獻，讓很多不相信有前生的人，他開始相信了。

也有一些人，不相信六道輪迴。像天主教、基督教他們怎麼講？人死了以後，要不要去投胎？他們有輪迴的觀念嗎？死了之後，人到哪裡去？沒有到哪裡去，在墳墓裡面等，等什麼？等世界末日的到來，世界末日到的那一天，所有的人都從墳墓裡面爬出來，接受最後的審判，好人上天堂，壞人下地獄，所以也沒有六道輪迴的觀念。

也有很多人相信，人死了還是會當人，不是六道，有時候三善道，有時候三惡道，也不是。動物永遠是動物，螞蟻永遠是螞蟻，狗永遠是狗，人永遠是人，也沒有那個輪迴的觀念，就是上升或者是下沉這樣的觀念。

有一些人，他不相信有中陰身的存在。也是有一位外道修禪定，得了天眼通，他在定中觀察，這個人死了之後，沒有看到中陰身，因此他就否定中陰身的存在。可是，他偏偏看到的是什麼？沒有中陰身的狀態。哪些情況之下是沒有中陰身的呢？我們常常說大好大壞的人死了沒有中陰身，一個馬上生天，一個馬上下地獄，不會經過中陰身，這是我們常常在說的；還有，往生極樂世界的，沒有中陰身，因為是活著去的，所以也沒有經過中陰身的階段；還有，就是死後生無想天的，他沒有中陰身；死後生無色界天的，沒有中陰身，因為已

經沒有色質的存在了，所以看不到中陰身；還有入涅槃的情況，也沒有中陰身。所以這一位有天眼的外道，他看到的就是沒有中陰身的狀況，因此他就否定了中陰身的存在，這也是另外一種邪見。

所以對這些不相信有三世，過去、現在、未來三世，或者不相信因果，不相信有六道輪迴現象的這些人，當然就不相信有那個可以從輪迴當中解脫而證果的阿羅漢，甚至菩薩、佛。他們不相信修行可以證果、開悟成佛，或者跳脫輪迴，因為他們根本不承認輪迴的存在，那你從輪迴中解脫，對他們來講是沒有任何意義的。所以，天主教跟基督教他們的教徒也不可能說：「我好好修，然後我有一天可以成爲上帝」，沒有這樣的說法；或者是印度教的，我好好修，我可以成爲大梵天王；那個阿拉真主的子民，永遠都是阿拉的真子民，上帝的子民，永遠是上帝的子民，不可能有一天變成上帝，也不可能有一天成爲阿拉，或者有一天成爲大自在天的天主，或者大梵天王，都不可能的。

印度教的說法，就是他們的四個種姓，是由大梵天王身體的不同部位出生的，就是四種種姓，不同的種姓。所以他們的生命也不是三緣和合而成胎的，是由大梵天王不同身體的部位出生來的。

對這些邪見的內容，我們就知道爲什麼它能夠斷一切的善根，因爲不需要斷一切惡，也不需要修一切善，也不需要努力地、精進地修行，因爲你不可能成爲上帝，也不可能成爲阿拉、或者大自在天、或者大梵天，所以也沒有證果這件事情。

這些邪見到底是怎麼形成的呢？它爲什麼會有這些邪見呢？一般就是有五個原因：

第一個，因爲愚癡、不了解因果的道理。所以很多經論，它不是寫貪、瞋、癡的那個癡，它是寫貪、瞋、邪見。有些經論是貪、瞋、癡，有一些是貪、瞋、邪見，那表示因爲愚癡才會有邪見，這是第一個產生邪見的原因。

第二個，那些大壞蛋，喜歡造作惡業的人、惡性重大的人，他不敢相信惡有惡報，所以他就否定因果。他以爲否定因果，他就可以不要受那個惡報，是一種自我安慰。因爲他如果相信因果，他可能就有所顧忌，不敢這樣的爲所欲爲，所以他寧願選擇否定因果，讓他可以想幹什麼就幹什麼，他不斷地告訴自己：「我造一切的惡是不用受報的，所以我可以很勇敢地去做！」這是第二種情況。

第三種，不善觀察因果的現象。我們也常常聽到有人講，他就說：「好人都沒有好報，這個年頭不能當好人，因為好人都吃虧！」他就看到很多小人得志，那就是造作惡業的人，他不一定會受惡報，因為看到他飛黃騰達，爬上高高的地位，賺多多的錢，可是他就專門走法律漏洞或法律邊緣，然後他就是把所有的壞事都幹絕了，他怎麼可以這麼春風得意呢？或者是看到很多人都在默默的行善，可是就看他活得很苦，不是家庭的問題，就是事業有問題，要不然就是子女有問題，好像障礙重重，可是他不是很精進在修行嗎？為什麼好像一切的惡果都在他身上成熟呢？所以他就搞迷糊了。

其實因果的道理它非常的淺顯，很容易明白的，你種蘋果，就一定結蘋果，你種稻子，它就不會結出麥子來，這就是因果的定律，非常簡單、容易明瞭的事情。你不相信造惡業會受到惡報的話，就好像你不相信種麥子，可以結出麥子來，種麥子會變成稻子。這就是不善觀察因果現象，才會有邪見產生，才會不相信因果。

第四個原因，喪失對眾生的慈悲心。因為還有很多人相信，我殺生祭祀，能夠得到上天或者是鬼神的保佑。他為了自身的利益，不惜殺害很多眾生的生命也在所不惜，因為要得到上天或者鬼神的庇祐，所以他寧願放棄了相信殺生會有殺生果報的這樣的機會。也有很多人，他最先拜拜都是用葷的來拜拜，家裡拜拜，可是自從他學佛之後，覺得好像不應該再殺生了，我應該拜素的，可是家人就會開始質疑說，以前都拜葷的，現在拜素的，不曉得有沒有效？所以一面擔心、一面害怕說：「我拜素的之後，不曉得祂還會不會保佑我？」

第五個原因，被無明所覆蓋。也是不明白整個三世因果、六道輪迴這樣的一個關係，所以他也不會精進地修一切善、斷一切惡，他繼續造惡業的結果，就是繼續受苦報。被無明所覆蓋而不相信因果、繼續造惡業的人，永遠不能夠脫離苦，永遠不能夠脫離輪迴，這都是因為無明的緣故。

一般來說，為什麼會有邪見的原因，就是不出這五個原因。這五種現象，我們都很容易在日常生活當中可以觀察得到，很多這樣的眾生，還是持這樣的見解。

接下來我們講，如果離邪見的話，能夠成就十種功德。

如果能夠遠離邪見，第一個，能夠得到真善意樂、真善等侶。這什麼意思呢？就是說，我們心中就能夠得到真正的安穩快樂，我們如果相信因果，就知

道這個真正的安穩快樂是怎麼來的？就是你布施、行善、累積功德所得的果報。所以除非種善因，才能夠真正有善的果報，絕不心存僥倖。那也同樣的可以得到真正好的同參道友、或者是眷屬，跟你見解相等的、道德相等的、修行相等的同行善知識，這個也是共業的緣故。因為大家都有正知正見，所以共同的來精進努力修行，共業所感的，就是你能感得同行善知識，都是非常好的同參道友，這個也是相信因果來的。

第二個，深信因果，寧願犧牲生命，也絕對不再造作惡業。因為犧牲肉身生命來行善，也一定至少是死後生天。如果一般行善的人，他如果因為犧牲生命，就是有所選擇的時候，他是要選擇造惡業呢？還是要保命？還是要犧牲生命？保命造作惡業？還是犧牲生命，不要造作惡業？他如果相信因果，他會選擇寧願犧牲生命，也不要造作惡業。因為善業的果報就是生天、或者三善趣，絕對不會墮惡趣。可是如果你選擇造作惡業而保命的話，你雖然留住了你的肉身生命，但是你的法身慧命喪失了。喪失了我們的法身慧命，就等於永遠沒有解脫、開悟成佛的可能。所以，是生命重要？還是法身慧命重要？當你有所選擇的時候，相信因果的人，會選擇寧願犧牲生命，也絕對不造作任何的惡業。

第三個，只歸依佛，不歸依其他的外道、或者天神、魑魅魍魎那些鬼魅等等，絕對不歸依那些對象。因為這些對象都沒有解脫，他自己還在輪迴當中受苦，是不究竟的，所以我們絕對不歸依這樣的對象，只歸依佛，因為佛可以幫助我們解脫、開悟成佛。

有人跟你說哪一個陰廟、還是哪一個石頭公、還是什麼宮很靈驗，可以中馬票、可以中頭彩，你去不去？如果你現在缺錢用的話，你去不去？那就看你相不相信因果，相信因果的佛教徒，他會怎麼做？行善累積功德，自然有那個果報，不用去求。可是不是完全相信因果的，他就覺得心存僥倖，可能啊，也可能會發大財啊，那我就姑且一試吧。

還有很多現在的新興宗教，它們都是強調怎麼樣讓你自己可以生活得更好，它的理論基礎是建立在「我」之上，怎麼樣讓你每天很舒服、很愉快，日子更好過，怎麼樣不憂愁、不煩惱，這樣究竟嗎？一般人會覺得接觸之後還不錯，因為我比以前快樂，「我」比以前快樂，那個重點在「我」，我怎麼樣活得更好，那是他們的主題，他們要修練的主題，就是怎麼樣讓「我」活得更好。可是佛法是講什麼？無我！所以是背道而馳的。佛法是怎麼樣見空性，見空性，你就

知道一切法本來無我的道理，這樣才能夠真正解脫，不管你解脫煩惱、業力、還是輪迴、還是要開悟成佛，都是建立在這個空性、無我的智慧的基礎之上。可是除了佛法以外，統統都沒有講無我的道理，沒有講空性的道理。對他們來講，「我」是真實存在的，所以依於「我」所有的客觀條件，也都是真實存在的，所以我要努力地去追尋「我」的快樂，還有屬於「我所有」的等等、等等的……，怎麼樣去得到它們，怎麼樣去擁有它們，怎麼樣讓我的快樂持久。所以，我們就知道它的精神是跟佛法背道而馳的。

可是現在很 popular、很流行，這一類的新興宗教不斷、不斷地產生，就是因為現代的人生活太苦悶了，壓力太大、太緊張，所以要找一個管道釋放我的緊張壓力。現在失眠的人越來越多，身心不安定的人越來越多，強烈的不安全感，自殺的人越來越多，患憂鬱症的人越來越多，他們必須要找一個管道怎麼樣抒發，所以才會有這一類的宗教產生，因應了現代人的需要。暫時用可以，就是方便善巧，你讓自己活得更快樂一點，好了，就來學佛修行，好好體會無我空性的道理，才能夠真正的從煩惱當中解脫。因為他們所謂的快樂，只是暫時的，生滅無常的，因為那個痛苦的根源沒有解決，對不對？一切煩惱、痛苦的來源是什麼？「我」呀！因為有我才有貪瞋癡，有貪瞋癡才會造業，有造業才會受苦，所以一切苦、一切煩惱的來源，是因為有我，那個「我」的問題沒有解決，你是不可能真正的快樂。那個快樂是暫時的，自我麻痺一下這樣而已，不是真正的快樂。真正的快樂，是無我之後的，那個常、樂、我、淨，涅槃的境界，常樂我淨，那個是達到無我之後的，那個才是永恆的安樂，我們最究竟的歸依處是這個。

所以相信因果的人，明白這個道理的人，他絕對不會去歸依其他的，除了佛之外，除了三寶之外，絕對不會歸依其他。因為他明白這個道理，知道除了無我空性的智慧，才能夠解決一切的問題之外，什麼失眠、憂鬱症，那個太小、太小的問題。所以有了佛法的智慧，才能夠真正的徹底來解決一切世間的問題，而且是永遠的解決，根本的解決。

第四，直心正見，永離一切吉凶疑網。因為一般人對未來是不可知的，他不知道將來會是吉？還是凶？是禍？還是福？他永遠有疑惑，他心中就好像有一張網子，不明白未來的那張網子，緊緊地纏繞在他的心頭，沒有辦法解開，這個我們叫做「吉凶的疑網」。因為對未來有疑惑，然後碰到事情的時候，他

不知道怎麼抉擇，該做不該做，好還是不好，因為他沒有因果的道理，所以他沒有一個衡量的標準說我應該怎麼樣比較好，才是真正對自己、或者是對別人有利益的，他沒有一個標準來衡量。

我們現在講十惡業，所以有一個十善業是我們行善的標準，我們應該選擇的標準，十惡業是我們捨棄的標準，所以，你應該、不應該做，什麼是好、還是壞，非常清楚明白。所以碰到事情，他知道怎麼選擇，有分辨的智慧，那是因為已經明白了因果的道理。離開了邪見，他才能夠永遠離開這個吉凶的疑網，因為他知道行善就是吉，造惡就是凶，所以他就不會墮在疑惑當中，不知道怎麼樣來抉擇。他就一定有直心正見，直心就是不迂曲、不轉彎、不拐彎抹角、直接了當，他直接可以判斷這個該做、不該做，很清楚、很明白，所以直心去做就好了。然後永遠有正知見，因為有強烈因果的道理做後盾，所以遇到事情的時候，勇敢果斷，沒有絲毫的懷疑，因為因果很清楚，好壞很清楚，吉凶很清楚，福禍很清楚，所以永遠不會墮在疑網當中。

第五，常生人天，不更惡道。這個「更」，就是經過。不會經過惡道，一定會常生在人或天道當中。那一定的嘛，因為你行善的話，就一定是生三善趣的果報，所以就不會墮在三惡道，三惡道就是造惡業才會去的地方。你相信因果，不造惡業，那一定是常常生在人天當中的。

第六，無量福慧，轉轉增勝。增加、優勝，越來越好，一世比一世好，越來越好。而且有無量的福慧，因為你有正知正見，依照因果的道理去做的話，一定是正見引導的正行。你都如理如法來行的話，那一定是能夠獲得無量的福德跟智慧，永遠不會墮到惡道當中，而且每一世越來越好，一世比一世更殊勝。

第七，永離邪道，行於聖道。那也一定是永遠離開偏邪的小道，永遠是行在正道當中，佛法的正道當中。

第八，不起身見，捨諸惡業。這個身見，就是我見、薩迦耶見。因為明白無我的道理，就只知道所謂的「我」，是五蘊的假合、四大的假合，並沒有一個真實的「我」存在。我們剛才講了，一切的煩惱是由「我」而來的，所以沒有我見、沒有薩迦耶見，當然就不會生起貪瞋癡煩惱，不生起煩惱就不會造惡業，沒有惡業就不會受報。所以是捨諸惡業，當然就永遠不會造作惡業，因為不會生煩惱，就不會造惡業。這是由明白「無我」的道理而做到的，就是不起身見，你只要不生起這個我見、薩迦耶見的話，當然就不會生煩惱，就不會造

作種種的惡業。

第九，住無礙見。能夠安住在無礙的見解當中，不再受到任何思想的阻礙，對於一切法能夠通達無礙。就是說你的見解方面是沒有任何障礙的，都能夠通達無礙，因為明白了一切道理之後，當然就能夠通達無礙。

第十，不墮諸難。這邊所謂的諸難，就是包含了八難在當中，永遠不會墮在八難當中。八難大家都很熟，三惡道就是三難，不會生在長壽天，即使生在人中，也不會執邪倒見，也不會諸根不具，不會性愚癡，不會生在邊地，不會諸根不具等等，不會有這些障礙。

以上這十個，就是遠離邪見而能夠成就的十種功德法。我們把這十種功德迴向無上菩提的話，在成佛的時候就能夠快速地證得一切的佛法，而成就六種神通自在，這就是成佛之後所能夠獲得的功德善法。

我們今天就講到這裡。

願以此功德，普及於一切，我等與眾生，皆共成佛道。